

雷锋，湖南长沙人。出身贫农家庭，父母兄弟受日本帝国主义、国民党反动派、地主和资本家的迫害相继惨死，他7岁就成了孤儿，在穷亲戚的帮助、照顾下生活。1949年解放后，受到党和人民政府的亲切关怀，被送入学校读书。他刻苦学习，并积极参加土地改革斗争。1956年高小毕业后，在该乡人民政府和中国共产党望城（现长沙县）县委当通信员和公务员，被评为工作模范。1957年加入中国共产主义青年团。以后参加根治沱水工程、团山湖农场和鞍钢等建设，多次被评为劳动模范和先进生产者。1960年参加中国人民解放军，编入工程兵某部运输连四班。他积极学习毛泽东著作，努力改造世界观，迅速成长为一个伟大的共产主义战士。曾荣立二等功一次、三等功两次，被评为节约标兵和模范共青团员。1960年11月加入中国共产党，次年担任班长，并被选为抚顺市人民代表。1962年8月15日，在执行汽车保养任务时，身负重伤，不幸牺牲，时年22岁。共青团中央追认他为少先队优秀辅导员，国防部批准授予生前所在班“雷锋班”的光荣称号。1963年3月5日，毛泽东主席亲笔题词“向雷锋同志学习。”周恩来总理题词“向雷锋同志学习：憎爱分明的阶级立场，言行一致的革命精神，公而忘私的共产主义风格，奋不顾身的无产阶级斗争。”

苦难的童年

1940年12月18日，雷锋出生了。

那时候，抗日的烽火已燃遍全国。由于国民党政府消极抗日，积极反共，使日寇的铁蹄踏到了湖南大片地区，广大劳苦群众生活在水深火热之中。雷锋的爷爷在年关时被地主逼债活活逼死，爸爸被日寇拉去当挑夫，因反抗遭毒打，吐血而亡。哥哥12岁就到天津市一家工厂当童工。他小小的年纪经不起繁重劳动的折磨，不久就得了“童子痨”（肺结核）。一天，他突然昏倒在机器旁，轧伤了胳膊和手指，被资本家解雇。哥哥带着病残的身体，回到家里，又到荣湾镇一家印染作坊当了童工。由于劳累过度，肺病一天天加重，又没有钱医治，就在爸爸死后的第二年也去世了。没有了爸爸，没有了哥哥，家里的生活更困难了。小弟弟连饿带病，也死在妈妈的怀里……当他刚刚6岁的时候，一家6口人，只剩下妈妈和他两个人了。

雷锋的妈妈是个铁匠的女儿。她曾给资本家做过女工，领着孩子到外地讨过米，也到地主家里当过佣人。她在地主唐四滚子家做工，受尽了凌辱和迫害。她怀着满腔的仇恨，离开了唐家这座人间地狱。

1947年秋天的一个傍晚，妈妈脱下外衣，给他穿在身上，哽咽着说：

“孩子，穿上这件衣服，少挨些蚊子咬，往后妈就不能再疼你了……”

“妈妈！”雷锋迷惑不解地望着妈妈。

妈妈借故把雷锋托付给本家六叔奶奶照看，回到自己的屋里……

当雷锋跑回家的时候，只见



雷锋的故事

(摘编)

一丝不苟

参军后，雷锋被分配到运输连当了汽车兵。

雷锋为革命钻研技术精益求精。他每次出车，总是不断地征求助手的意见，问车子在行驶中有什么缺点。有时他乘公共汽车出去办事，车上有座位也不坐，总是站在司机身后，细心观察在各种情况下人家是怎样操作的。有一次，他坐兄弟部队的卡车回驻地，途中发觉卡车忽然自动减速。他急忙透过驾驶室的后窗往里看，只见司机拉了一下阻风，做了一个上坡时才用的动作。车停下，他马上请教司机为什么要用这个动作？司机告诉他，拉阻风是想判断自动减速的故障是出在油路上，还是电路上，这是判断故障的一个简便方法。雷锋感到这个方法好，回到班里就对战友们讲了，并在实际操作中进行试验。这件事使他认识到：一个好的汽车兵，同时也应该是一个好的汽车修理工。因此，在行车中，他总是叫助手给他假设情况出难题，锻炼排除故障的本领。

一次出车前，雷锋检查车辆，发现一个豆粒大的火花塞帽不见了。雷锋想，要是这个火花塞帽掉进汽缸里，马马虎虎把车开出去，就会发生事故，给国家造成损失。他对战友们说：“不找到这个火花塞帽，决不能出车。”他和大家一起，冒着零下十几度的严寒，将车辆机件拆开，整整忙了三个小时，终于在汽缸里找到了火花塞帽。

他在日记中写道：“我时刻牢记着马克思的教导：‘不学无术在任何时候，对任何人，都无所帮助，也不会带来利益。’”

雷锋很珍惜晚上的时间。每天晚饭后，他除了参加其它活动，其余时间一般都用来读书。有时他感到时间不够，在熄灯以后还要读上一会儿。可是熄灯号一响，再亮着灯学习，就会影响同志们休息。因此，车场工具棚、厨房、司务长宿舍都成了他学习的地方，有时也到连部办公室去学习。在那里，一坐就是大半夜。

一天晚上，指导员顺手拿来他读的书翻看着，只见书里划了许多红道道，还在书的空白处写下了一些读书心得。他在毛主席《整顿党的作风》一文中写道：“坚决听毛主席的话，努力学习马克思主义的理论，并做到理论联系实际，改造思想，做好各种工作。”

在《为人民服务》一文的空白处，雷锋写道：“我觉得一个革命者活着，就应该把毕生精力和整个生命为人类解放事业——共产主义全部献出。我活着只有一个目的，就是做

一个对人民有用的人，生为人民生，死为人民死。”

1961年4月，雷锋在总结自己的学习经验时写道：“学习毛主席著作，要学习毛主席的立场、观点和方法。”他为自己规定的学习路子是：“问题——学习——实践——总结。”

一天早晨，天气冷到零下20多度，出完早操，大家的帽子上都挂了白霜。汽车教员叫雷锋和小韩进行车辆三级保养。他俩两手沾满油泥，指头冻得发木，象针刺一样疼。小韩提议说：

“咱们烧点火炭，烤着干吧，暖和一下手还干得快些。”

雷锋哈哈地往手上吹着热气，心里也犹豫了一下。但仔细一想：作为一个革命战士，在训练中要处处从实战需要出发，决不能设想将来抬着火盆上工地、上战场。于是他向小韩解释说：“真正的本领是从克服困难中锻炼出来的。再说，艰苦一点也能锻炼革命意志。”

小韩觉得雷锋说得对，两个人不顾严寒、疲劳，一天就完成了车辆保养任务。

“钉子”精神

一天，在看电影的时候，开演之前，有个姓贾的小学生发现前排座位上有一位解放军叔叔，正在聚精会神地看一本厚厚的书。他往前凑了凑，想看看究竟是什么书，使这位解放军叔叔这样入迷，他探过头去，见是一本《毛泽东选集》。他再看着读书的人，惊喜地叫出声来：

“呀！这不是雷锋叔叔吗？这么一点时间，你怎么还看书啊！”

“时间短吗？我已经看了三四页了。”雷锋说，“时间短，可是看一页是一页，积少成多嘛。学习，不抓紧时间不行啊！”接着他问小贾：“你对学习抓得紧吗？”

“不紧。”小贾不好意思地说。“不抓紧可不好。”雷锋亲切地说，“你们在学校里学习，真是太幸福了，应该抓紧时间，好好学习。当然，也不是说所有的时间都看书。可是到学习的时候，一定要认真地学。不然，时间就白白地过去了。”

雷锋就是这样抓紧一点一滴的时间来学习。他在日记中写道：有些人说工作忙、没有时间学习。我认为问题不在工作忙，而在于你愿不愿意学习，会不会挤时间。

要学习的时间是有的，问题是我们要善于挤，愿不愿意钻。

一块好好的木板，上面一个眼也没有，但钉子为什么能钉进去呢？这就是靠压力硬挤进去的，硬钻进去的。

由此看来，钉子有两个长处：一个是挤劲，一个是钻劲。我们在在学习上，也要提倡这种“钉子”精神，善于挤和善于钻。

甘当“傻子”

1960年八九月间，团政治处连

妈妈已悬梁自尽。他急忙扑上去，紧紧抱住妈妈的两腿，哇的一声哭起来，不住声地喊叫着：

“妈妈！妈妈……”

万恶的旧社会逼得雷锋家破人亡，他不满7岁就成了一个孤儿。

苦怜苦，穷帮穷。贫农六叔奶奶收养了他。他知道六叔奶奶家也很艰难，有时背着奶奶出去讨点米，有时回不了家就露宿在外。为了帮贴六叔奶奶家，他还经常上山砍柴。但是周围的柴山都被地主霸占了，不许穷人上山砍柴。雷锋不信邪，偏要上山砍。有一次被徐家地主婆娘看见了，这个家伙恶声恶气地指着雷锋骂道：“你好大胆，敢到我家山上来砍柴……”她边骂边抓住雷锋的手，抢走了砍柴刀。雷锋气得浑身冒火，扑上去要把自己的砍柴刀夺回来，好恶毒的地主婆却举起刀来，在雷锋的手背上砍了三刀。

雷锋不屈服，捂住伤口忍住疼痛，愤愤地说：

“总有一天我要报仇！”

光荣参军

1960年度的征兵工作开始了。

1959年12月3日，车间党总支部书记作了征兵动员的报告。

晚上，他怎么也睡不着觉。他为了争取报头名，第二天早晨3时左右就一骨碌爬起来，跑到负责征兵工作的团总支书记的门口，啪啪地敲起门来，团总支书记见是雷锋，便会意地笑了：

“小雷！怎么，三更半夜还不睡觉？”

“我是来报名参军的！”

“你说说，为什么这样急着要去当兵？”

“为什么……”雷锋有许多话要说，可一时又说不出。

团总支书记了解这个青年人的心，答应给他联系一下，并且告诉他参军的事得人民武装部同意才行。

雷锋听说这些，便请了假。他走了几十里路，来到了辽阳市人民武装部。他一见人民武装部的负责同志，就诉说起自己的经历来，说明他为什么要当兵。他恳切地说：

“世界上还有帝国主义存在。国内还有阶级敌人。一想到这些，我的心就催促我赶快拿起枪去保卫祖国！”

雷锋体检时，医生发现他脊背上有些伤疤，惊异地问：

“你这些伤疤是……”

一提起这些伤疤，雷锋便痛楚地说：

“医生，这伤疤是旧社会在我身上刻下的仇恨呀！为了人们永远不再有这样的伤疤，我才要求参军的！”

雷锋的愿望终于实现了。当他接到正式入伍的通知以后，甬提有多高兴了。

续收到两封表扬雷锋的地方来信。一封是抚顺市望花区和平人民公社来的；一封是中共辽阳市委来的。

和平人民公社的信是感谢雷锋支援他们100元钱的事。信中说：“……雷锋同志热爱人民公社的一片红心，使我们全体干部、社员受到极大的鼓舞，给我们增添了克服困难的勇气……”

中共辽阳市委的来信，热情赞扬雷锋给灾区人民寄去100元钱的深情厚意。但考虑到雷锋每月只有6元津贴，便随信把钱寄了回来。

雷锋支援灾区和人民公社，舍得献出自己的一切，可他自己从来舍不得随便花一分钱。

雷锋保持着劳动人民的本色，生活十分简朴。他在日记中要求自己：“要记住：‘在工作上，要向积极性最高的同志看齐；在生活上，要向水平最低的同志看齐。’”参军后，他从每月的津贴费中，除了留下一角钱交团费，两角钱买肥皂，再用些钱买书外，其余的全部存入储蓄所。他穿的袜子，补了又补，不知补了多少次了，最后已经补得完全改样了，还舍不得丢。他的搪瓷脸盆和漱口缸儿，已经用了多年，上面的瓷掉了许多，他也舍不得买个新的。他有一件夹衣，是从湖南家乡带来的，已经很破旧了，但他洗了又洗，补了又补，还穿在身上。

天快暖了，连队发放夏装，每人两套单军装，两套衬衣，两双鞋。当司务长把这些东西发给雷锋的时候，他说：

“我只领一套军装，一件衬衣，一双鞋就行了。”

“为什么？”司务长奇怪地问道。

“有一套就够穿了。”雷锋说，“我现在穿的这套带补丁的衣服，也比我小时候穿的不知要好上多少倍呢！剩下的一套给国家节约啦！”

有一次，他去参加沈阳部队工程兵召开的运动会，大热的天，做完了规定项目，真是又热又渴。他掏出钱来，想去买瓶汽水，可巧，这时供水站送来了开水，他又把钱收起来，转身走了。一个战友问他：

雷锋啊，你就一个人，攒那么多钱干啥？”

“为了改变祖国一穷二白的面貌，毛主席号召咱们艰苦奋斗，咱们做得还远远不够啊！”

“咱们国家那么大，困难再多，还能缺你那几块钱！”

“积少成多呀！”雷锋说，“你算算，每人一天节约一角钱，全国一天节约多少钱？咱们当了国家的主人，不算这笔帐还行！”

他的这些话使同志们很受启发，都自觉地学习他。大家都注意从节约一粒米、一分钱、一滴油、一度电做起，继承和发扬我军艰苦奋斗的光荣传统。但也有同志不太了解雷锋，说他光攒钱不花，真傻！后来，当这些同志知道了雷锋把攒的钱都支援了灾区和人民公社的时候，都深受感动，认识到自己的说法错了。不禁赞叹道：“雷锋对党对人民的心眼就是实啊！”

雷锋从来没把别人说自己“傻”放在心上。他在日记中写道：有些人说我是“傻子”，是不对的。我要做一个有利于人民、有利于国家的人。如果说这是“傻子”，那我是甘心愿意做这样的“傻子”的。革命需要这样的“傻子”，建设也需要这样的“傻子”。我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。

(未完待续)